

长子无权私自处理父亲遗产

近日,家住昆仑路社区的王女士给本报打来电话,反映她遇到了家庭遗产分配问题,想通过《社区法官》栏目了解一下,公公生前说的话算不算口头遗嘱?丈夫是否有权分配公公留下的遗产?她怎样才能为儿子争取应得的遗产?

事件回放

据王女士讲述,她丈夫是家中的长子,丈夫家一共有兄弟四人,只有她和丈夫生育了一个儿子,其他兄弟都没有孩子。婆婆已去世多年,去年公公在去世前,当着家里所有人的面说,要把自己的积蓄和一套房子留给王女士的儿子,当时其他人并没有提出异议。今年春节前,丈夫瞒着王女士把父亲留下的存折、房子给了他最小的弟弟。王女士知道后,非常生气,觉得钱、房子是爷爷留给孙子的,应该由孙子继承,丈夫不该瞒着她和儿子擅自把遗产给了弟弟,她希望丈夫能把钱要回。可丈夫却认为,弟弟两口子都没有稳定的工作,收入微薄,至

今还在租房居住,父亲留的钱给弟弟也在情理之中。

双方说法

王女士觉得,公公的遗产是老人留给孙子的一片心意,就算是丈夫要把钱给弟弟,也应该征得她和儿子的同意。再说,公公是当着家里所有人的面说的话,相当于是口头遗嘱,丈夫的这种做法违背了老人的意愿。王女士的丈夫却觉得,弟弟两口子生活条件不好。他是家中的长子,父亲去世了,他就有权处理父亲的遗产。

律师说法

青海辉煌律师事务所李律师认为:1.根据《民法典》的规定:遗嘱人在危急情况下,可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况消除后,遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的,所立的口头遗嘱无效。即如果王女士的公公是在危急情况下所说将积蓄和房子留给王女士的儿

子,是有效的口头遗嘱;如果不是危急情况下或者危机情况解除后,遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的,王女士公公所立的口头遗嘱是无效的。2.无论王女士公公的遗嘱是否有效,王女士丈夫都无权分配其父亲的财产。理由如下:如果口头遗嘱有效,那么按照遗嘱继承,王女士公公的积蓄和房子由王女士儿子继承,王女士丈夫无权处分;如果口头遗嘱无效,按照法定继承,即王女士公公的四个孩子为第一顺位继承人,在有四位继承人,且其他继承人并未放弃继承权的情况下,王女士丈夫无权处分其父亲积蓄和房子。3.如果遗嘱有效,王女士儿子可通过诉讼方式争取遗产。

记者 晓峰

社区法官



为传承民族文化,丰富社区居民业余文化生活,近日,农建社区开展了创意剪纸活动,居民和社区人员踊跃参加,在指导老师的讲解、示范下,居民们剪出了一幅幅精美的作品。 曙光摄

手机不会用 图册来解决

近日,文景街西社区工作人员针对老年人在运用智能手机过程中存在的文字看不清楚,操作不熟练等问题,精心制作了手机软件使用的分步图解,并用颜色鲜艳、字体较大的标识进行标注,以便于老人们学习和掌握。

近日,社区工作人员在活动现场利用投屏的方式,对养老资格认证、高龄补贴认证等便民的手机程序进行分步操作讲解,并且现场协助老年人同步操作。与此同时,社区还将每个步骤讲解制作成温馨的图解口袋书发放给大家,方便大家边对照边学习,也可以带回家给亲友阅读使用。居民们说,用这种现场讲解加图册注解的方法,感觉智能手机操作起来简单容易多了,一些学得快的居民还当起了“老师”。

看到社区工作人员精心准备的PPT图解,制作的口袋书每一页的醒目提示,居民马阿姨说道:“感谢社区工作人员在服务中老年居民上付出的耐心与细心,尤其是针对我们老年人用智能手机不熟练的这一常见问题,真的是想得仔细、做得认真,易学易懂,还能带回去给身边的老朋友教一教。”

社区工作人员表示,今后工作中会继续结合实际,更好地将便民、利民方式方法运用到为民服务的工作中去。

记者 霞月

民情速递

“小报纸”架起“连心桥”

“《前营街社区报》刊发了,咱们有了自己的报纸了!”前营街社区居民徐师傅一边从工作人员手中接过报纸,一边仔细地翻阅起来。

据了解,为丰富社区居民文化生活,提升居民参与社区建设的积极性,仓门街街道前营街社区组织创办的《前营街社区报》正式刊发,目前已刊发5期。“这份由社区自编自办的报纸不仅可以使居民第一时间了解社区动态,社区干部也能更深入地了解居民在想些什么,有哪些实际问题需要解决,”社区书记张若蕾说。

“社区报纸的刊发为小区居民搭建起了一个范围广、效率高的信息交流平台,满足不同居民文化生活的需要,积极传递正能量。”居民陈阿姨说,在这份“小报纸”上社区把开展的各项特色活动都以图文并茂的方式呈现出来,同时,社区报还将党史理论、政策法规、生活妙招以及群众身边的暖心故事报道出来,深受居民喜爱。

记者 霞月

小区大事

为穿警服的社区副书记点赞

3月1日一早,家住湟岸巷33号院的毛文成向尕寺巷社区求助,“住在我家楼下的住户经常找我们的麻烦,说是我们楼上太吵打扰他们休息了。可是我们并没有制造噪音啊!”接到求助后,社区穿警服的副书记立即出动,及时为两家邻里解决矛盾。她把双方拉到一起,耐心地开导着。经过一番解释和劝导后,不仅消除了邢师傅的顾虑,毛文成也表态今后会多注意。随后,他们当着马春梅的面握手言和。

去年以来,城西区开展专职社区民警进社区“两委”班子,兼任社区党组织副书记的工作,穿警服的副书记在社区党组织的统一领导下,参与社区服务管理和基层治理,发挥法律素养的优势,零距离服务百姓。

马红梅采访中告诉记者,自从将办公室搬到社区后,她不仅能为群众提供一站式服务,而且还能随时宣传政策、解读法律,“老百姓知道我在社区办公后,发生邻里矛盾纠纷、办理有关证明、法律咨询、办理居住证什么的会直接来这里找我,一些问题当下就可以解决,提高了办事效率。”

记者 张国静

和谐社区

6位居民 垃圾分类获得积分奖励

近日,城东区首个线上绿色便民服务平台成立了,居民只需进行简单的操作,就可以用分类垃圾兑换积分。康南社区6位居民积极参与垃圾分类,获得了积分奖励,他们中最大的64岁,最小的48岁。

3月10日下午,记者在康南社区了解到,辖区居民只要通过扫二维码进入博雅绿色服务中心微信公众号,在平台上注册用户,就可享受分类投递垃圾积分兑换商品的服务。居民将垃圾分类积分积累到一定分数,直接到社区进行兑换,或者在手机平台上进行操作,工作人员通过快递的方式把物品投递到居民家里,积分高的可以兑换一些高档物品,积分少的可以兑换一包方便面或者一袋食用盐。目前该社区6位居民积分兑换奖品,分别兑换了电饭锅和床上四件套。

目前,城东区博雅路南社区、康宁社区、康南社区、康东社区、学院社区和团结村全部纳入了绿色服务平台中。拿积分兑换奖品之举大大提升了居民对垃圾分类的积极性与参与度。

记者 曙光

阳光家园

咋回事? 小区健身器材突然被拆了

3月11日,海湖星城小区居民致电本报《社区周报》反映,前天早上,突然发现小区内1号楼北面的几组健身器材一夜之间被物业拆了,居民们表示不解。

居民们说,小区有23栋住宅楼,前几年通过居民申请、社区协调,好不容易在小区1号楼北面增加了小转盘、双杠、单杠和乒乓球案四组健身器材。近年来,国家在大力倡导全民健身,小区健身器材本身就少,现在不但增加,反而被拆除了,居民对物业的做法表示不解。

当日,记者将居民反映的问题反馈到文成路社区,社区派人调查的结果是,物业挪移健身器材,并不是拆除。

就此,海湖星城小区物业公司负责人进一步解释说,因小区健身器材周围的绿植损坏严重,上周经开会研究,准备补种绿草,因健身器材安装在这里不合适,需要向东挪移到2米的空地上,处于居民健身安全需要,还将在单、双杠下面挖一个沙坑,增加一个乒乓球案子,过些天,施工单位将进场安装健身器材。另外,根据居民们的诉求,还将增加儿童游乐设施,目前已在社区报备。

记者 曙光

居民信箱

社会主义核心价值观解读



文明: 国之大厦

文明就像国之大厦,凝结民族的追求,铸就国家的强盛。“观乎人文,以化成天下”,正是薪火相传的文明火种,孕育了泱泱中华五千年文明古国。“国家是文明社会的概括”,文明折射国家发展的境界、社会进步的状态。

我们倡导的文明,是以道路选择、理论指引、制度建构,追求全方位的发展与进步。坚持以人为本的核心理念,让物质文明、政治文明、精神文明、生态文明和制度文明有机统一;坚持开放包容的创新姿态,将古今中外一切优秀文明成果兼收并蓄。既不推崇“西方文明至上论”,也不搞“历史虚无主义”;既不妄自尊大,也不要自卑薄。